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Books Received

Achilles, Manfred: Historische Versuche der Physik, nachgebaut und kommentiert.
2., vollst, rev. und erweit. Aufl. Frankfurt/Main, Wötzel, 1996. 191 S. III. DM 29.90.
ISBN 3-925831-14-2.
Die Erstausgabe von 1989 wurde an dieser Stelle bereits positiv besprochen (vgl.
Gesnerus 47/1990, S. 413). Der Autor ist emeritierter Professor der TU Berlin und
versteht es, die Versuche allgemeinverständlich vorzustellen und zu vermitteln.

Akert, Konrad: Vierhundert Jahre Hirnforschung in der Schweiz. Von der Renaissance

bis zur Gegenwart. Zürich, NGZ, 1996.69 S. III., Portr. (Neujahrsblatt hrsg. von
der Naturforschenden Gesellschaft in Zürich auf das Jahr 1997, 199. Stück). ISSN
0379-1327. Bezugsadresse: NGZ, Redaktion: Prof. Dr. G. Benz, Restelbergstrasse 87,
8044 Zürich.

Broman,Thomas H.: The transformation of German academic medicine 1750-1820.

Cambridge, Cambridge University Press, 1996. 209 p. £ 35.-; $ 54.95. ISBN 0-521-
55231-1 (hardback).

Crollius, Oswaldus: De signaturis internis rerum. Die lateinische Editio princeps
(1609) und die deutsche Erstübersetzung (1623). Hrsg. und eingeleitet von Wilhelm
Kühlmann und Joachim Teile. Stuttgart, Steiner, 1996. 324 S. III. (Heidelberger
Studien zur Naturkunde der frühen Neuzeit, 5). DM/SFr. 136.-. ISBN 3-515-06983-6.

Dehmel, Gisela: Die Arzneimittel in der Physikotheologie. Mit einem Geleitwort von
Fritz Krafft. Münster, Lit Verl., 1996.218 S. III. (Physikotheologie im historischen Kontext,

5). DM 48.80. ISBN 3-8258-2944-8.

Dührssen, Annemarie: Ein Jahrhundert Psychoanalytische Bewegung in Deutschland.

Die Psychotherapie unter dem Einfluss Freuds. Göttingen, Zürich, Vanden-
hoeck & Ruprecht, 1994.266 S. III. DM 68.-. ISBN 3-525-45772-3.
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Fischer, Roman: Die Trepanations-Metapher. Über den literarischen Umgang mit
einem medizinischen Thema. Basel, Karger, 1997. VIII, 80 S. III. SFr. 34.-; DM 41.-.
ISBN 3-8055-6493-7.

Gewina: Tijdschrift voor de Geschiedenis der Geneeskunde, Natuurwetenschappen,
Wiskunde en Techniek. Rotterdam, Erasmus. - Jaargang 20,1997, Nummer 1.68 p. III.
Hfl. 15.-. ISSN 0928-303-X.
Enthält folgende Beiträge: R. Knoeff: Jonathan Goddard (1617-1675), Chemie,
Geneeskunde en de Royal Society. - W. Klever: Spinoza en Huygens. - De Doos van
Pandora. - Diverse Buchbesprechungen.

Huisman, Frank; Santing, Catrien (eds.): Medische geschiedenis in regionaai per-
spectief: Groningen 1500-1900. Rotterdam, Erasmus, 1997. 184 p. III. (Nieuwe
Nederlandse Bijdragen tot de Geschiedenis der Geneeskunde en der Natuurwetenschappen,

56; Pantaleon Reeks, 25). Hfl. 59.50. ISBN 90-5235-107-4.

Kaminer, Isidor J.: Psychiatrie im Nationalsozialismus. Das Philippshospital in Riedstadt

(Hessen). Frankfurt am Main, Mabuse-Verl., cop. 1996.390 S. III. (Mabuse-Verlag,

Wissenschaft, 31). DM 48.-; SFr. 44.50. ISBN 3-929106-32-9.

Leven, Karl-Heinz: Die Geschichte der Infektionskrankheiten. Von der Antike bis
ins 20. Jahrhundert. Landsberg/Lech, ecomed, 1997. 164 S. III. (Fortschritte in der
Präventiv- und Arbeitsmedizin, 6). SFr. 55.-. ISBN 3-609-51220-2.

Lieburg, M. J. van: De geschiedenis van de kindergeneeskunde in Nederland. Deel 1:

De periode tot 1700. Rotterdam, Erasmus, 1997. 351 p. III. (Nieuwe Nederlandse
Bijdragen tot de Geschiedenis der Geneeskunde en der Natuurwetenschappen,
55-1; Pantaleon Reeks, 27-1). Hfl. 54.50. ISBN 90-5235-041-8.

Locqueneux, Robert: Prehistoire & Histoire de la thermodynamique classique (une
histoire de la chaleur). Societe Francaise d'Histoire des Sciences et des Techniques,
diffusion: Paris, Blanchard, 1996. 332 p. III. (Cahiers d'histoire & de philosophie des

sciences, 45/1996). FFr. 100.-. ISSN 0221-3664.

Lychnos. Lärdomshistoriska Samfundets Arsbok [später] Arsbok för Ide- och Lär-
domshistoria - Annual of the Swedish History of Science Society. Vols. 1990-1996.
Enthält Arbeiten zur Geschichte der Wissenschaften im weitesten Sinne, teilweise
auch in Englisch, und mit englischem Summary. Jeder Band zudem mit einem
reichhaltigen Rezensionsteil.
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Martzloff, Jean-Claude: A History of Chinese Mathematics. [Ubers, von: Histoire
des mathematiques chinoises, 1987]. Berlin etc., Springer, cop. 1997. XXIV, 485 p. 111.

DM 78.-; SFr. 69.-. ISBN 3-540-54749-5.

Mesmer, Beatrix (Hrsg.): Die Verwissenschaftlichung des Alltags. Anweisungen zum
richtigen Umgang mit dem Körper in der schweizerischen Populärpresse 1850-1900.
Zurich, Chronos, 1997. 324 S. III SFr. 48.-. ISBN 3-905312-24-7.

Paul, Harry W.: Science, vine, and wine in modern France. Cambridge, Cambridge
University Press, 1996. VII, 355 p. III. £ 45.-; $ 64.95. ISBN 0-521-49745-0.

Paulus, Julian: Paracelsus-Bibliographie 1961-1996, bearb. von J. P. Heidelberg, Palatum,

1997.147 S. DM 128.-. ISBN 3-932608-01-1.

Peiffer, Jürgen: Hirnforschung im Zwielicht: Beispiele verführbarer Wissenschaft aus
der Zeit des Nationalsozialismus (Julius Hallervorden - H.-J. Scherer - Berthold
Ostertag). Husum, Matthlesen, cop. 1997.112 S. (Abhandlungen zur Geschichte der
Medizin und der Naturwissenschaften, 79). DM 36.-. ISBN 3-7868-4079-2.

Rueb, Franz: Hexenflug und Teufelsritt. Hexen-Bilder aus vier Jahrhunderten. Zurich,
Innaron, 1997.160 S. III. SFr. 39.80. ISBN 3-9520850-7-3.

Schiferer, H. Ruediger: Alfred Adler. Eine Bildbiographie. Mit bisher unbekannten
Original-Dokumenten und zum grossten Teil unveröffentlichten Abbildungen.
Zusammengestellt und verfasst von H. Ruediger Schiferer unter Mitarbeit von Helmut
Groger und Manfred Skopec. München, Basel, Reinhardt, cop. 1995. 232 S. Reich
illustriert.

Sievert, Lars Endrik: Naturheilkunde und Medizinethik im Nationalsozialismus.
Frankfurt am Main, Mabuse-Verl., cop. 1996. 227 S. (Mabuse-Verlag, Wissenschaft,
28). DM 48.-; SFr. 44.50. ISBN 3-929106-28-0.

Speziali, Pierre (t): Physica Genevensis. Elements bio-bibliographiques et documents
inedits utiles pour une etude approfondie de la vie et l'ceuvre de 33 physiciens genevois,

depuis Michel Varro (1546-1586) ä Francois Dussaud (1870-1953). Ed. par
Charles P. Enz. Chene-Bourg, Editions Medecine et Hygiene, Dept. livre Georg, cop.
1997.313 p. 111. SFr. 59.-. ISBN 2-8257-0557-8.
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Steenbuck, Kurt Silber und Kupfer aus Ilmenau. Ein Bergwerk unter Goethes
Leitung. Hintergrunde, Erwartungen, Enttäuschungen Weimar, Hermann Bohlaus
Nachf,1995 358 S 111, 1 Faltplan beiliegend (Schriften der Goethe-Gesellschaft, 65)
DM 58 - ISBN 3-7400-0967-5

Stensen, Niels Chaos. Niels Stensen's Chaos-manuscript - Copenhagen, 1659. Complete

edition with introduction, notes and commentary by August Ziggelaar Copenhagen,

The Danish National Library of Science and Medicine, 1997 520 p 111, Portr
(Acta Histonca Scientiarum Naturalium et Medicmahum, 44) dKr 380- ISBN
87-16-15650-1 Bezugsadresse,Auslieferung Munksgaard, 35 Nprre S0gade,DK-lO16
Copenhagen K

Stolberg, Michael Die Cholera im Grossherzogtum Toskana. Ängste, Deutungen und
Reaktionen im Angesicht einer tödlichen Seuche Landsberg, ecomed, 1995 135 S

DM 68 -, SFr 65 ISBN 3-609-64910-0

Tip Tarihi Arastirmalari - History of Medicine Studies 6. Ed Husrev Hatemi, Aykut
Kazancigil Istanbul, 1996 199 p ISSN 1301-2312

Trus, Armin «... vom Leid erlosen». Zur Geschichte der nationalsozialistischen
«Euthanasie»-Verbrechen. Frankfurt am Main, Mabuse-Verl, cop 1995 230 S III
DM 36 80, SFr 38 - ISBN 3-929106-17-5

Ulimann, Dirk Quelleninventar Max Planck. Berlin, 1996 174 S III, Portr
(Veröffentlichungen aus dem Archiv zur Geschichte der Max-Planck-Gesellschaft, 8)
ISBN 3-927579-08-4, ISSN 0935-7459

Woodward, John, and Jutte, Robert (eds Coping with sickness. Perspectives on
health care, past and present. Sheffield, European Association for the History of
Medicine and Health Publications, 1996 XI, 221 p (History of medicine, health and
disease series, 2) £19 95 ISBN 0-9527045-1-X
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